



经济特刊

JINGJI TEKAN 2022年11月22日 星期二



丹凤成功签订动力电池总装基地建设项目

总投资约5亿元,分两期实施

本报讯 (通讯员 陈波)近日,丹凤县政府与四川特能威新能源科技有限公司在四川成都成功签订动力电池总装基地建设项目。该项目总投资约5亿元,主要建设动力电池锂离子电池、电池电解液、磷酸铁锂、隔膜纸、超薄锂电铜箔生产线,完善产业链上下游配套,作为总部经济打造动力电池总装基地。

据介绍,动力电池总装基地建设项目分两期实施,一期计划总投资2.5亿元,将原陕西聚盛祥科技有限公司使用的9400平方米标准化厂房进行升级改造,并利用中小企业孵化园3号楼4楼2800平方米标准化厂房,建设2条方形铝壳动力锂离子电池生产线,主要用于电动车、商业储能、电动叉车和新能源汽车;二期项目总投资约2.5亿元,将利用中小企业孵化园3号剩余厂房和6号厂房,建设动力电池上下游配套生产线,打造动力电池总部经济。项目全部建成后,可就近就地解决剩余劳动力50多人,人均年增收3万元以上。

用的9400平方米标准化厂房进行升级改造,并利用中小企业孵化园3号楼4楼2800平方米标准化厂房,建设2条方形铝壳动力锂离子电池生产线,主要用于电动车、商业储能、电动叉车和新能源汽车;二期项目总投资约2.5亿元,将利用中小企业孵化园3号剩余厂房和6号厂房,建设动力电池上下游配套生产线,打造动力电池总部经济。项目全部建成后,可就近就地解决剩余劳动力50多人,人均年增收3万元以上。

头雁领飞 勇担当

——记洛南县三要镇永坪村党支部书记韩军凯

本报通讯员 刘军民

特别关注

“请问您在带领班子激发干事创业积极性方面都有啥硬招数?”“您认为当前乡村振兴的难点和破解之策有哪些?”11月4日,洛南县三要镇永坪村党支部书记韩军凯受邀来到市委组织部,为机关干部讲党课,分享做好基层工作的经验与感悟。11月14日,韩军凯再次受邀到洛南县委组织部“组工大讲堂”,为机关干部讲个人开展农村基层党建的经验、做法等。一名村党支部书记先后两次受邀为市委组织部、洛南县委组织部的机关干部讲党课,这在基层党支部书记中引起不小反响。

今年51岁的韩军凯曾在外地打拼创业多年,也跻身成功人士行列。2018年初,在外打拼的韩军凯受地方党委的召唤,毅然回到村上挑起了村党支部书记的重担。上任以来,他从村情实际出发,抓班子带队伍、抓学习强本领、抓治理聚人心、抓产业促振兴,短短几年使全村群众人均纯收入由原来的6700元迅速提高到1.1万元,村集体经济年收入一举突破10万元。永坪村先后被评为省级村党组织标准化创建示范村、市级文明村、县级乡村振兴红旗村,打造的百亩优质小麦试验田成为“网红打卡地”。

壮大产业拓富路

在外打拼创业10多年的韩军凯,曾在铜马矿业有限责任公司担任车间主任,收入丰厚,日子过得殷实。虽然长期身在异地,但他始终牵挂和关注着家乡的建设与发展。经过一番慎重思考后,2018年初,他决定返回家乡,为地方发展出一份力。

2018年4月,韩军凯被推选为村党支部书记。面对家人的不理解,他笑着说:“因为我爱咱们的家乡,更爱生我养我的这片土地,再说我还是一名共产党员,有责任也有信心带领乡亲们过上幸福美好的新生活。”

一直在外打拼创业,具有一定经济头脑和市场眼光的韩军凯上任第一年,就打算在村上发展150亩丹参基地,但令他没有想到的是,仅土地流转这个环节就让他付出了将近一个月的时间。他不仅要开会动员,而且还要挨家挨户做村民的思想工作。当土地流转即将大功告成时,却意外冒出了一户“钉子户”。一位老人直接给韩军凯撂下狠话:“谁敢把我的地拿走,我就从村委会办公楼上跳下去!”

听到这话后,韩军凯并没有因此而放弃,他坚信,要办成一件事遇到一些困难和阻力是正常的,只要方法对,功夫足,问题肯定能够解决。他多次上门耐心地给老人算账对比,嘴皮子都快磨破了,老人终于被真诚感化。

韩军凯担任村党支部书记后,带领两委班子成员从破除小农经济意识入手,发展村级集体经济,着力改变零星破碎、小打小闹的产业现状,把发展产业的主攻方向放在扩规模、创品牌、提效益等方面。到2019年底,全村各

类产业总面积近千亩,其中中药材480亩、大樱桃160亩、艾草120亩、辣椒150亩、西瓜53亩、万寿菊60亩。以韩军凯为法人的永坪村合作联社也于当年7月成立,并与天士力医药集团签订了丹参订单合同,仅此一项预计收入就可达40万元以上。

永坪村产业规模的发展壮大,不仅解决了本村50多名村民的就业难题,还带动周边高堰、杨村等村40多名村民在产业基地通过务工增收。

群众冷暖挂心头

“只有把群众的冷暖时刻放在心上,群众才会信任你、拥戴你!”韩军凯是这样说的,也是这样做的。

2021年,永坪村原贫困户杨凤林的儿子在西安一建筑工地打工时发生意外,不慎从二楼的电梯口掉了下去,造成三根肋骨粉碎性骨折及腰部、腿部多处受重伤。事故发生后,该工程负责人将伤者送到医院,交付了首笔治疗费用后就离开了。

得知情况后,韩军凯说:“我原来在矿上耳闻目睹这类事故比较多,还是我亲自去帮忙处理吧!”第二天一大早,韩军凯就和村监会主任一起,开着私家车奔赴西安看望杨凤林。

在详细了解伤情和相关情况后,韩军凯立即和伤者亲属去工地找负责人协商处理此事。当时正值寒冬时节,大雪纷飞,韩军凯忍受着饥饿和寒冷,一边四处打听包工头的去向,一边在工地搜集有价值的证据。同时,他又找到在同一工地干活的本村村民并得到其支持,经过艰难努力,最终使这一棘手问题得到圆满解决。

事后,杨凤林一家人到村党群服务中心燃放鞭炮,并送来锦旗表示感谢。村民们看到这一幕,都为韩军凯竖起了大拇指。

抗击疫情不言苦

上任以来,韩军凯一直在与新冠肺炎疫情抗争,这项工作直接关系到群众身体健康和生命安全的民生大事。因此,他思想上高度重视,行动上快速反应,组织上严密有序,部署上细致入微,动员全村一切力量投入抗疫,用责任与担当筑起了一道坚不可摧的防线。

2021年7月下旬,新冠肺炎疫情发生,村里返乡人员迅速增多,村上防疫接种任务更加繁重。为了不漏地做实做细村民的核酸采样、疫苗接种工作,韩军凯经常用自己的私家车接送医护人员上门为老弱病残和居家隔离人员采集核酸,甚至背着行动不便的老人到采样点进行核酸采样,有时还把一些村民拉到镇上接种疫苗。

韩军凯一连数日一心扑在工作上,不分白天和黑夜,带头深入农户开展政策宣传、上门摸排动员。每次全员核酸检测,他都是凌晨四点第一个到村党群服务中心,通过大喇叭动员村民有序参加核酸采样,有时忙得顾不上吃饭,饿了就用开水泡方便面临时凑合一顿。

村民们说韩支书心里装的都是群众,唯独没有考虑过自己和家人。有人说他对待工作太过认真,而把自己身体

没有当回事时,他却说:“只有把工作干好了,自己才能放心,睡觉也踏实了。”

韩军凯尽个人所能为村民提供便利和解决实际困难,全村人打心眼里喜欢他、感激他。村里一位80岁高龄的老人说:“军凯是个好小伙子,对待群众跟亲人一样,村里无论谁家有困难,只要去找他,他二话不说热情帮忙解决,而且会尽力把事情办到你满意为止。”

扶智扶志树新风

扶贫不扶懒,扶贫重扶志。永坪村村民陈夏桂是一位独自生活的残疾老人,村上经过认真研究后决定把他家列为贫困户。由陈夏桂养长大的侄子陈涛知道这一情况后,便与韩军凯取得联系,主动向村上提交了自愿退出建档立卡贫困户的申请,他的这一举动在全村引起轰动,曾被多家媒体宣传报道。

在陈涛的影响和带动下,永坪村先后有17户贫困户主动向村上提交了退出申请。这种情况看似偶然,其实也是一种必然。原因就是,韩军凯担任村党支部书记以来,坚持以“党建引领脱贫路”主题实践活动为抓手,经常利用农闲时间在村上举办扶智扶志、扶志扶德大讲堂,不断提高村民的致富技能和法治意识。他结合村情制定《村规民约》,大力倡导文明新风,每年坚持在全村评选“好媳妇”“好婆婆”“致富能手”“产业示范户”“星级文明户”等先进典型,在全村形成了积极向上、崇尚文明、互帮互助、比学赶超、竞相致富的喜人局面。

韩军凯特别注重良好家风、民风 and 村风的培育和养成。在村里,他通过群众喜闻乐见的形式开展敬老爱老活动,基本形成了良好的村风、民风。2019年重阳节这天上午,全村65岁以上的老人欢聚在一起,共庆老年人的节日。为了办好村上一年一度“九九重阳节·浓浓敬老情”活动,韩军凯提前安排、精心筹备,请名厨,购菜品,配菜肴,让老人在喜庆的氛围中吃一碗长寿面,共同度过一个快乐的节日,弘扬孝老爱亲传统美德。

作为一名村党支部书记,韩军凯视群众如父母,一心一意为大家谋好事、办实事,各项工作都取得了显著成绩,赢得了群众的信任和称赞,也向上级党委、政府交出了一份优异的答卷。

韩军凯说:“这些成绩的取得离不开大家的支持和帮助,成绩属于大家的。今后我仍将一如既往地怀着一颗火热的为民之心,认真践行初心使命,在广阔农村续写乡村振兴的精彩华章。”



韩军凯(左一)指导村民发展产业



△韩军凯(左)关爱老年人



△韩军凯(右)进行社会治安宣传

黄家店村 以茶为业 靠茶致富

本报通讯员 张宏



茶农在茶园采茶

霜降过后,秦岭深山大多数树木纷纷落叶,可山阳县法官镇黄家店村起伏的山丘上,茶树依然郁郁葱葱。“苏陕协作项目支持我们对茶园进行扩建和升级改造,通过除草、剪枝、追施有机肥等科学管理,今年茶叶长势良好。”在茶园的小道上,天竺翠峰茶叶公司负责人柳德朝边走边说。

据了解,黄家店村村域面积9.7平方公里,有耕地2721亩、林地2.3万亩,辖10个村民小组718户2624人。全村以发展茶叶、养殖、粮食油料种植为主导产业。

一条深沟,两山相夹,清澈的溪流将民居一分为二。村民们感叹:前山后山,林地多,只能靠山、护山、吃山。

近年来,山阳县农业农村局、乡村振兴局因地制宜谋划产业,加大产业帮扶力度,建立联农带农机制,通过整流域推进,龙头企业带动,产业帮扶到户等有效措施,产业的规模持续扩张,农民的收入稳固增长。

“黄家店村目前发展茶叶1.4万亩,其中可采摘茶叶6500亩,人均种茶5亩以上,全村有经营主体15个,其中企业5家,合作社5个,家庭农场

5个,带动农户470户,户均增收2000元以上。”黄家店村党支部书记阮家利说。

以茶为业、兴茶植绿、靠茶致富成为黄家店群众的共识。“茶叶在后续发展中,提质增效需要配套设施以及深加工来实现。”陕西瑞君生态农业开发有限公司总经理李传慧说。

据介绍,今年,苏陕协作项目投资100万元,用于天竺翠峰茶叶公司生产车间扩建、加工设备更新、茶园提升改造等;投资300万元为福青山茶叶基地新修4公里茶园产业路;投资150万元用于陕西西纵盛源生态农业有限公司标准化茶叶加工厂建设和茶园观光路修建;投资150万元实施陕西瑞君生态农业开发有限公司茯茶产业加工车间建设及设备购置。

李传慧说:“苏陕协作资金注入,为我们企业发展注入了活力,也为茶农增产增收提供了保障。”

据当地村民讲,此前群众从清明前开始采茶,一般持续到5月中旬结束,春茶采完后,茶农的收益就画上了句号。

柳德朝说:“明前茶鲜叶每斤一百五六十

块,清明后一天一个价格,最后鲜叶降到两三块钱。没有夏秋茶加工企业收购,老叶茶就跟草一样不值钱。”

“一年是茶,三年是药,五年是宝,茯茶越久越值钱。”由草变成宝,清茶变茯茶,李传慧算了一笔账,“苏陕协作资金扶持企业发展,我们开发了茯茶,一年可采摘三季,鲜叶产量翻了几番,虽然价格不高,但群众增收多了一倍。”

平地种粮,山上种茶,门口就业,老百姓的日子越来越好。法官镇黄家店村塔园沟组村民瞿诗财高兴地说:“我在山上种了20亩茶叶,流转给福青山茶厂,一年流转费1万多元,我们夫妻二人在茶厂就业,年收入6万多元。”

“法官镇按照整流域产业示范带建设要求,围绕新家河和两岔河流域,高标准规划促进面上产业有规模,精准帮扶促进户户有产业,结实链条促进经营主体与农户共同发展,基本实现了产业发展、主体壮大、群众增收的良好局面。目前,全镇茶叶面积发展到4.1万亩,促进1000多户茶农增收,户均增收2000元。”法官镇党委书记雷丹萌说。